
Vychodí mimo 
pondelku a pia
tku každý deň, 
vpredveíer dá
tumu o 6. hod. 

Redakcia a 
administrácia: 

Budapešť, Vlil., 
Mária ul. C. 15. 

Predplatné : 
na rok . K Žír
na pol roka K 10--
naštvrfrokaK5"— 
na mesiac . K 1'79 
Do Nemecka i 
Srbska ročne 
24 korún. Do 
ostatného cu
dzozemská i do 
Ameriky ročne 
32 korún. — 

Ročník V. Číslo 219 BUDAPEŠŤ, v stredu, 16. decembra 1914, Jednotlivé čísla po 6 hol. 

Noviny a vojna, 
Čítajúce obecenstvo ťažko chápe, prečo 

novinári nepíšu úplne nestranne aspoň v zá
sadných a hlavných veciach. Odpoveď je 
snsdná. Vojenský záujem vyžaduje, aby sa 
isté veci s bojišťa, politického i spoločenského 
života predčasne nesdelovaly a tak nepôso-
bily zle na obecenstvo i tak veľmi rozčúlené. 
Každý prináša svoju obeť na oltár zamrače
ného Maraa, slušno je i nám sa uskromniť, 
t. j . nám novinárom a čitateľom novín. 

Pri tom všetkom dá sa i dnes redigovať 
a pomerom primerane dobrú službu novinár
sku konať. Tak ďaleko sme chvála Bohu 
ani v Uhorsku nie,, žeby sme museli naše 
publikum zabávať exegetickými chriami o 

Homérovi a slávnych činoch Achilových. Ale 
noviny treba vedeť čítať. Rozdelovať musíme 
predovšetkým medzi úradnými oznamy a novi
nárskymi zpravodaji, ktorých majú veľké listy na 
tucty na jednotlivých bojištiach. Ďalej treba po
vážiť, že i preklady z listov talianskych, fran
cúzskych, anglických, ruských a hlavne ale 
z bulharských sú tendenčné, nepresné. Ba 
stávajú sa i také prípady, že veľké časopisy, 
z ktorých čerpáme zprávy, úmyselne falošne 
preložia, ba vymyslia také veci, ktoré zku
šený žurnalista a politik hneď náležité ocení, 
ale nezkušený považuje za čistú pravdu. 
Nedávno sa žalovala Reuterova korešpon
dencia v Berlíne na Havasovu v Paríži, že 
tendenčné překrucuje a lživé prekladá úradné 
zprávy nemeckého generálneho štábu. U nás 
sa ovšem podobného niečo nestáva. 

Ale pri úradných zprávách nutno presne 
čitať a pridŕžať sa vždy toho, čo je ozná
mené a nevyčítať z nich to, čo je nie v 
nich. Zrejmé je, že neslobodno zradiť tajné 
plány atď. V posledných dňoch usilujú sa 
jednotlivé koresp. kancelárie sdelovať redak
ciám i úradné oznamy nepriateľských štátov. 
Nemecké listy berlínske a po nich všetky 
pražské (české), viedenské a peštianske no
viny prinášajú už teraz i francúzske, angli
cké a ruské zprávy, a takým spôsobom umož
ňuje cenzúra obecenstvu lepší prehľad o uda
lostiach na bojišti. Je to rozumné a chvályho
dné, lebo človek skôr uverí i našim úradným 
oznamom, keď ich možno aspoň troška kon
trolovať dokumentárni nepriateľovými. Ľud
ská duša je už taká, že je nedôverčivá. Ro
zumné cenzurovanie časopisecké prekazí, 
alebo aspoň obmedzí rozširovanie všeliakých 
tatárskych chýrov a zvýši dôveru obecenstva. 

Vojna. 
Severné bojiště. 

Úradná zpráva vydaná 14. decembra na 
poludnie : 

Prenasledovanie Rusov v západnej Haliči 
pokračuje a po väčších-menších šarvátkach 
všade znovu vydobylo priestoru smerom na 
sever. 

Teraz je už aj Dukla (Mesto v Haliči, za prie
smykom podobného mena) v našich rukách. 

Naše cez Karpaty přešlé vojsko včera a 
predvčerom zajalo deväťtisíc Rusov a ukori
stilo desať strojových pušiek. 

Položenie na našej fronte od Rajbrotu až 
východne od Krakova a v južnom Poľsku je 
nezmenené. 

Severne od Loviču naši spojenci ofenzívne 
postupujú smerom na dolnú Bzuru. 

Generálmajor Hôfer 

Nemecká úradná zpráva vydaná 14. dec. 
Slabšie francúzske nápady proti čiastkam 

našej fronty medzi riekou Maas a Vogézami 
sme ľahko odrazili. 

Ostatne ani zo západného bojišťa, ani z 
Východného Pruska a južného Poľska niet 
čo významnejšieho oznámiť. 

V severnom Poľsku naše operácie idú 
ďalej. 

Na ruské a francúzske úradné zprávy musí 
sa nasledujúce poznamenať: 

Z Petrogradu 11. decembra oznamovali: 
Južne od Krakova pokračovali sme v ofen
zíve, ukoristili viac nemeckých diel a strojo
vých pušiek a zajali asi 2000 mužov. 

V skutočnosti ani jeden muž, ani jedno 
delo, ani jedna strojová puška našej juho
východne od Krakova bojujúcej armády ne
padla do rúk Rusov. 

Úradná parížska zpráva so dňa 12. de
cembra tvrdí: Severovýchodne od Vailly 
bola jedna nemecká batéria celkom zničená; 
v Deuxnouds, západne od Vigneulles-les-
Hattonchatel boly dve nemecké baterie zni
čené, jedna z nich bola veľko-kalibrová, druhá 
určená na lietadlá. Na tomto istom vidie
ku Francúzi zničili jednu opevnenú strážnicu 
(Blockhaus) a viac zákopov. 

Všetky tieto zprávy sú vymyslené. 
Hlavně vodcovstvo. 

Krakov, 14. decembra. „Nowa Reforma" 
oznamuje, že dělostřelba pri Krakove pre
stala. Železničná premávka v Krakove po
čína prichádzať do riadnej koľaje. Ohromné 
množstvo vagónov prichádza do Krakova s 
potravinami. Ani z Ruského Poľska nepočuť 
už kanonádu. Od miest Skala a Wolbromu 
Rusi utiahli sa na sever. Okolo Krakova je 
každým smerom úplný pokoj. 

Rim, 14. decembra. Dľa zpráv došlých z 
Petrogradu s generálom Rennenkampfom 
uväznili ešte dvoch generálov a postavia ich 
pred vojenský súd. Generálov obviňujú z to
ho, že sa pozdili, že nešli svieranému gene
rálovi Samsonovi na pomoc, čo zapríčinilo 
Rusom veľké ztráty a aj pád Lodzu. Spome
nutí traja generáli sú teraz v hlavnom stane 
arcikňaza Nikolaja Nikolajeviča pod silným 
dozorom. 

Berlin, 14. decembra. Zprávodajca „Berl. 
Tagbl." oznamuje z rak.-uhorského válečné
ho novinárskeho stanu: Na podtatranských 
železniciach vo veľkých tlupách stále dopra
vujú ruských zajatcov. Okolnosť tá, že po
sledné dve skupiny ruských zajatcov rak.-
uhorské vojsko chytilo pri Bochnii, prvej 
väčšej a významnejšej stanici čiary Krakov 
- Lvov, dosvedčuje zdarný postup našej ofen
zívy. 

Rotterdam, 14. decembra. Uder Nemcov 
na Pietrkow bol dľa všetkého len manéver 
tým cieľom, aby ním zakryli opravdový zá
mer nemeckej armády, menovite silný nápad 
proti Varšave cez Radom a Ivangorod. Tento 
nový plán Nemcov, ako „Daily Mail" píše, 
je neslýchané odvážiivý, ale treba uznať, že 
sa s energiou u nich obvyklou prichytili ku 
jeho prevedeniu. Na to nasvedčuje aj to, že 
bitka stojí už pri Konskú, tedy na takom 
území, o ktorom hlavné veliteľstvo ruské sa 
domnievalo, že tam niet nepriateľa. Nemci 
tento svoj nový nápad napomáhajú tým, že 
sa súčasne s neočakávane veľkou silou derú 
od Lodzu ku Tomášovu. Položenie je dnes 
také, že tá ruská armáda, ktorá stojí medzi 
Konskom a Tomášovom, vystavená je nebez
pečiu, že ju Nemci obkľúčia. 

i Bukarešt, 14. decembra. .Novoje Vrem/a 
I zapodieva sa v dlhšom článku s položením 
] vo východnej Haliči a píše o Przemysli me-
I dzi iným toto: Prvé obliehanie, ako aj usta-
] vičné útoky rak.-uhorské vojsko s neuveri-
\ teľnou udatnosťou odrazilo od pevnosti aj 
f ináče silnej. Terajšie obliehanie započali sme 
i tiež pod podmienkami pre nás nepriaznivými. 
j Bardt/ov, 14. decembra. Státní a mestskí 
I úradníci, ktorí v čase ruskej okupácie boli 
j odišli do Košíc a Ungváru, teraz sa už na
il vrátili do Bardijova. Podobne vrátiila sa aj 
\ značná čiastka uprchlého obyvateľstva. 
| Južné bojiště. 

Úradná zpráva vydaná dňa 14. decembra 
j o 2. hod. 25 min. popoludní: 

Od Driny juhovýchodným smerom zapo-
j čata naša ofenzíva juhovýchodne od Valjeva 
I narazila na nepriateľa byvšieho vo veľkej 
] presile. Toto zavdalo príčinu, že sme nielen 
f ofenzívu zastavili, ale aj to, že sme museli 
j naše od mnoho týždňov hrdinsky ale s veľ-
i kými ztrátami urputne bojujúce vojsko ďalej 
i nazad stiahnuť. 

Voči tomuto stojí ale zaujatie Belehradu. 
Z tohoto všetkého povstävajúce súhrnné po
loženie bude mať vo výsledku nové opera
tívne rozhodnutia a opatrenia, ktoré iste po
vedú ku zatlačeniu nepriateľa. (Bud. tud.) 

Frankfurt, 14. decembra. „Frank). Ztg" 
oznamuje z Carihradu. Zo Skadru dochádza 
uhodnovernená zvesť, že severoalbánske 
kmeny vypovedali Srbsku vojnu. Jeden Al
bánec, ktorý tak sa zdá, drží v severnom 
Albánsku opraty vlády v ruke, oddal Srbsku 
toto osvedčenie. Že sa bojovné kmeny se
veroalbánske práve v terajšom okamihu pohly, 
to môže ľahko mať pri terajšom utváraní sa 
pomerov v Srbsku následky rozhodujúce. 
Náporu Čiernej Hory proti severnému Al
bánsku pre biedu, aká v Čiernej Hore pa
nuje, netreba sa obávať a tak budú môcť 
Severoalbánci celú svoju silu obrátiť proti 
Srbsku. 

Západné bojiště. 
Amsterdam, 14. decembra. „Telegraf 

oznamuje, že anglickí a francúzski letúni po
kúšajú sa ustavične bomby hádzať na ne
mecké benzínové magazíny v Belgicku. Nemci 
musia po nociach prenášať tieto magazíny, 
aby vyhnuli ich zničeniu bombami. 

Turecké bojiště. 
Carihrad, 14. decembra. Z tureckého hlav

ného stanu sa oznamuje, že veľký križiak 
„Sultan Javus Selím", ktorý dľa ruských 
zpráv bol udajne utrpel značné škody, 10. 
decembra bombardoval a podpálil Batum. 
Střelba pobrežných ruských batérií nemala 
účinku. 

RÔZNE ZPRÁVY. 
Von der Goltz pri sultánovi. Z Carihradu 

oznamujú, že Goltz už ta došiel a sultán ho 
prijal na audiencii. Po audiencii vyhľadal 
Goltz veľvezíra, ministra vnútra a šeik til 
izlama. 

Rumunsko. Ako z Bukareštu sdelujú, mi
nisterský predseda Bratianu vyhlásil, že Ru
munsko je v najlepšom pomere s Bulhar
skom a že chce tento dobrý pomer i udržať. 
Rumunská sociálno-demokratická strana uspo
riadala v nedeľu v BukareŠti, v BraileaBer-
lade verejné ľudové shromaždenia, na ktorej 
ohradili sa proti válečnej agitácii. Rečníci, za 
súhlasu obecenstva vyhlásili, že jedine 
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správnou politikou pre Rumunsko je prísna 
neutralita. 

Z Bulharska. Car Ferdinand prijal rumun
ského vyslanca Derussyho na zvláštnej audi
encii. Pozdejšie bol prítomný rozhovoru i 
ministerský predseda dr. Radoslavov, ktorý 
sa asi dve hodiny radil s cárom. Radosla
vov na sobotu večer svolal vodcov strany a 
pred. nimi podal osvedčenie o všeobecnom 
položení a sebadržaní sa Bulharska. Po tomto 
navštívil ministerského predsedu náš vysla
nec gróf Adam Tarnovský. V nedeľu ráno 
boli u kráľa vodcovia opozície Canov, Sa-
kuzov a Chirov, ktorí neboli prítomní pri 
prečítaní trónnej reči. — V „Utre" vydal 
minister pravosúdia Popov nasledovné osved
čenie: „Na včerajšej audencii dostal Rado
slavov od cara Ferdinanda plnú moc na 
prevedenie svojho vnútorno-politického a za
hraničného plánu. Medzi komorou a vládou 
panuje najväčšia shoda. Tak car, ako i ka
binet a komora dôverujú v Radoslavovi. 
Vývoj vecí je na takej ceste, ktorá nepre
káža našim životným záujmom a preto ne
utralita Bulharska je zabezpečená. Vláda je 
na tom stanovisku, že Bulharsko nemusí 
učiniť predbežne žiadne prípravy." — Vy
slanci trojdohody navštívili v nedeľu ráno 
Radoslavova. Dľa „Petit Parisianu" Bulhar
sko oznámilo mocnostiam, že zostane ne
utrálnym. 

Turecký parlament zahájený. V Carihrade 
bol turecký parlament zahájený. 

Albánie vypovedala vojnu proti Srtsku 
Dľa „Frankfurter Zeitungu" vypovedaly kme
ny severnej Albánie vojnu proti Srbsku, 
Zpráva táto úradne ešte neni potvrdená. 

Nová portugalská vláda. Následkom vojny 
bolo potrebné, aby sa ! v Portugalsku utvoril 
t. zv. koncentračný kabinet, lebo — ako je 
známo — Portugalsko je smluvou viazané 
prispef v čas vojny na pomoc Anglicku. 
Nová vláda sa už utvorila pod predsed
níctvom Continto-a. Nový kabinet je sosta-
vený väčšinou z prívržencov Alfonsa Costu 
a bude sledovať politiku predošlej vlády, 
hlavne čo sa týče spolku s Angliou, ktorú 
podrží. 

Nemci za rovnoprávnost národov. Neme
novaný právnik píše v kresť. soc. „Bonifa-
cius Kon." o národnostnej otázke v Rakú
sku : „Nie je pravda, že by uznanie plnej 
rovnoprávnosti rôznych národností viedlo k 
rozpadnutiu ríše. Naopak; súčasne so špe
cializáciou prichádza sa k novým prvkom 
sjednocujúcim, ktoré tvoria tým krásnejšiu 
harmoniu. Keby bolo v Rakúsku 10 až 12 
štátoprávne uznaných rovnoprávnych, jazy
kové jednotných národnostných štátov, ne
zostaneme pri tom. V medzinárodných vzťa
hoch víťazí právo silnejšieho. Tento moment 
bude udržovať národy dunajskej monarchie 
pevne spojené." „Prirodzene bude sa toto 
spojenie vzťahovať len na odvetvia, ktoré 
posiaľ nie sú dotknuté národnostnými spormi 
a pre všetky majú rovnakú vysokú cenu: 
vojenskú moc, diplomaciu a záujmy obchodné 
i dopravné. Práve na spolupatričnosti týchto 
záujmov spočívajú najsilnejšie štáty: Nemec
ko, Spojené Štáty severoamerické a iné. Ra
kúsko je národnostným štátom a bolo by 
najlepšie hľadeť tomuto faktu pokojne do 
tváre." K tomuto poznamenávame, že článok 
je písaný zo strany, ktorá najmenej súhlasí 
s právom viedenských Čechov na materin
ský jazyk v škole, a že pisateľ článku,. ako 
v Rakúsku vôbec, myslí pod Rakúskom celú 
monarchiu, jeho vývody vzťahujú sa teda i 
na nás. 

Arad 
Budapešť 
Debrecín 
jáger , 
Kecskemét 
Komárno 
Košice 
Nitra 
Nové Zámky 
Prešporok 
Ráb 
Rjeka {Flume) 
Šahy 
Sarvaš 
Skalica 
Šopron 
Trenčín 
Trnava 
Žilina 

Pšenica 
4 0 - -
41 — 
40.— 
4 0 - -
40 50 
39-50 
39- -
39-— 
39-
40-50 
3950 
48-50 
3 6 ' -
38-50 
3950 
40 — 
3 8 - -
40-50 
40-

Raž 
3 2 -
3270 
32-— 
3 ľ -
3 2 - -
3 1 -
32-— 
32-— 
32-— 
32- -
31-50 
4050 
30-— 
30-
3 2 - -
3 2 - -
31-— 
32- -
32-— 

Jačmeň Kukurica 
28-
2 0 - -
29 — 
27-
25-50 
25 — 
2 3 - -
27- -
27-
27-— 
25-20 
35.50 
22-— 
23-50 
27-— 
22- -
26-
2 7 - -
27-— 

20-50 
22-
21-
2 0 -
22-— 
21-
19--
23- -
22-
2050 
23-10 
34- -
22-— 
2 1 -
22- -
22-— 
2 6 * -
2050 
27-— 

HOSPODÁRSKY PREHĽAD. 
Najvyššie ceny obilín sú už po celej kra

jine ustálené, ale úradný „Bpesti Kozlôny" 
ich ešte neuverejnil, tak že zainteresované 
kruhy ohľadom týchto cien odkázané sú vý
lučne na zprávy súkromné. Nakoľko tieto 
zprávy došly do verejnosti, ceny tieto vo 
významnejších, alebo nám blízkych mestách 
ustálené boly nasledovne: 

bolo každého času neklamným zdrojom ku 
rýchlemu zbohatnutiu. Menovaný časopis tedy 
sjednej strany vyzýva vojenskú správu, aby 
od svojich dodávateľov žiadala nielen peňa
žitú, ale aj vecnú kvalifikáciu, s druhej stra
ny ale aj priemyselné a kupecké kruhy aby 
sa proti takémuto pokračovaniu čo najráznej-
šie zoprely, že by sa na úkor oboch z do
dávok bohvie akým spôsobom obdržaných 
neobohacovali ľudia, ktorí nemajú ani mak 
garancie na to, že vojenskú správu skutočne 
svedomité obslúžia, na každý pád ale svo
jim prípadným nereelným pokračovaním ťaž
ko môžu poškodiť dobrému menu solídneho 
obchodu. 

Ako už z týchto dakoľko pozícií vidíme, 
je v cenách rozmanitosť ohromná a zadané 
boly proti ním početné apeláty z čiastky z 
kruhov producentov, z čiastky ale z kruhov 
samých konzumentov. Na vláde je tedy, 
tieto skutočné nesrovnalosti ako-tak vyrovnať. 
— Ako známo, tieto najvyššie ceny obilín a 
s nimi v súvise aj ceny meliva ustálené sú 
vo smysle ministerského nariadenia len pre 
obchod vo velkom. Ohľadom malého obchodu 
to nariadenie stanoví len toľko, že ceny v 
malom odpredaji nesmú byť nepoměrné vyš
šie. Ale podajednie vrchnosti ustálily aj tieto 
najvyššie ceny. Tak ku pr. v Prešporku 
ustálili, že ceny múky v malom nesmú byť 
vyššie na kile o 4 haliere od cien vo veľ
kom. Podobne sa stalo aj v Segedíne, kde 
pre malý obchod povolili 5 hal. na kile. 
Zvedaví sme, čo na to povie vláda. 

Nové druhy múky. Hlavnomestské mlyny 
čiastočne už pustili do Gbehu tie nové druhy 
múky, ktoré prinútené sú dľa ministerského 
nariadenia hotovif, a hneď v prvé dni uká
zaly sa ťažkosti menovite okolo múky vý-
ražkovej (nullovej). Miyny totiž zo zomletej 
pšenice len 15% smú zomleť na múku vý-
ražkovú, ktorú konzum v prvom rade poža
duje, ponevač jej ale je málo, musí sa uspo
kojiť s množstvom menším od požadované
ho. Veľký odpor javí sa aj oproti novej chle
bovej múke, ktorý odpor mlyny chcú zlomiť 
tým, že výražkovú múku a múku na varenie dajú 
len tým veľkoobchodníkom, ktorí kúpia sú
časne aj múku chlebovú a síce v tom po
mere, že na polovicu množstva múky chle
bovej, vezmú štvrtinu múky výražkovej a 
štvrtinu tiež novej múky na varenie. Pre 
detailný predaj je táto podmienka obfažením 
ohromným, lebo blížia sa sviatky, poptávka 
po výražkovej múke na vianočné pečivo 
bude značná a máloktorý obchodník . bude 
vstave týmto smerom vyhoveť svojím odbe
rateľom, lebo i on dozaista dostane od veľ
koobchodníka, od ktorého berie svoju múku, 
„na dôvažok" tiež chlebovej múky, s ktorou 
si nebude vedef rady, keď ju konzumujúce 
obecenstvo nechce. Ako vidíme, tie nové 
poriadky sa neosvedčujú, a každým dňom 
je zjavnejšie, že došly ony prinajmenej o dva 
mesiace neskoro. 

Dodávky pre vojsko. Aj počas „válečného" 
zasedania snemu došly do reči ohromné do
dávky pre vojsko a spomenuté bolo, že pri. 
nich nie je všetko v poriadku, nakoľko sa 
na dodávky tieto hlásili aj ľudia nepatriaci 
„do fachu", ale opierajúci sa len o svoj 
groš. Predmet tento pretriasa vo svojom po
slednom čísle „Magyar kereskedôk lapja", 
úradný list kupeckých kruhov a dozaista na 
základe dobrej informácie prezrádza, že ku 
pr. veľkú dodávku slaniny dostala istá tex
tilná firma, istý kaviarnik lifruje čižmy a istý 
bankár bekeše. Tedy ľudia nekvalifikovaní 
vtisli sa aj tu medzi producentov a konzu
menta — vojsko, čo osoh doniesť môže — 
ak dobre kalkulovali — len tým „ad hoc" 
liferantom. A toto nie je v poriadku, a to 
tým viac, že sa takíto liferanti množia ako 
huby po daždi, lebo dodávanie pre armádu 

Obetujte na Červený kríž! 

Chýrnik* 
Budapest, dňa 15. decembra. 

— Gróf Tisza pri kráľov!. Z Viedne ozna
mujú, že kráľ prijal v pondelok grófa Šte
fana Tiszu na dlhšej zvláštnej audencii. Mi
nisterský predseda šiel potom do zahraničné
ho ministerstva, kde mal s ministrom zahra
ničných záležitostí grófom Berchtoldom po
radu, v ktorej pokračovali i po obede. 

— Ferid paša zomrel. Zo San Remo do
chádza zpráva, že tam zomrel Ferid paša, 
bývalý veľvezir sultána Abdula Hamida. 

— Nový týp talianskej strednej školy. V 
Taliansku vypracovali osnovu nového reál
neho gymnázia, ktorá má vyhoveť moder
ným požiadavkám doby. Nový tento týp 
menuje sa liceo modellu; je položený na 
základ samostatného uplatnenia sa žiaka a 
kladie veľký dôraz na prax. S vyučovaním 
filozofie spojený je úvod do zákonodarstva a 
národného hospodárstva. Zdôraznené sú 
praktické cvičenia žiakov v oboroch vied 
prírodných. Gréčtina je úplne vypustená 
a miesto nej vyučuje sa vo vyšších roční
koch nemčina alebo angličtina. Fracúzska 
reč je povinným predmetom v 4 ročníkoch 
(od 3. triedy do 6.). Nový požiadavok je, 
aby profesori dôkladne prečítali učebnice 
všetkých oborov vo všetkých triedach, v 
ktorých vyučujú. Tým sa má docieliť jednot
nosť vo vyučovaní. 

— Nobelova cena mieru nebude tento rok 
udelená. Nobelov výbor strothingu v Chri
stiani sa usniesol, že v tomto roku neudelí 
mierovú cenu Nobela. Ostatné ceny budú 
rozdelené. 

— Rozopry medzi Poliakmi. Poslanec dr. 
Leo vzdal sa předsednictva v „poľskom ná
rodnom výbore". Nástupcom jeho stane sa 
ríšsky poslanec dr. ryt. Jaworski. 

— Ruský hlavný vodca. Viedenské časo
pisy prinášajú túto zprávu: Veľkoknieža Ni
kolaj Nikolajevič je starý vojak. Bojoval už 
na Šipké a pri Plevne. Nemecký cisár Vii-
helm I. mu vtedy prepustil najvyššie vojen
ské vyznačenie „Pour la merité". Starý cisár 
Vilhelm bol jeho prastrýkom, jeho matka 
však bola rodená princezna Oldenburgská z 
ruskej vetve tohoto rodu. Pozdejšie veľko
knieža Nikolaj ako plukovník jazdeckej gardy 
učil terajšieho cara jazdiť na koni. Od tej 
doby má naňho silný vliv. Energiou a vzra
stom ho veľmi prekonáva. Roku 1905. slo
žil naňho car temer neobmedzenú moc vo
jenskú, urobiac ho predsedom najvyššej rady 
a spolu najvyšším veliteľom vojenského ob
vodu petrohradského. Od toho času mal 
veľkoknieža vojsko v ruke a pracoval vraj 
za vojnu. Hovorí sa o ňom, že je veľmi 
ctižiadostivý a tiež tak i jeho manželka Ana
stázia, ktorá sa s prvým svojim manželom 
Jurajom Leuchtenburským rozsobášila. Je ro
dená princezna černohorská. 
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Starajte sa o chudob
né rodiny bojujúcich! 
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